

全面准确把握“两个确立”的三大逻辑

□ 范沁河

党的十九届六中全会审议通过的《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》(以下简称《决议》)指出,党确立习近平同志党中央的核心、全党的核心地位,确立习近平新时代中国特色社会主义思想的指导地位,对推进中华民族伟大复兴历史进程具有决定性意义。全党必须全面准确把握“两个确立”的历史逻辑、理论逻辑、实践逻辑。

党确立习近平同志党中央的核心、全党的核心地位,确立习近平新时代中国特色社会主义思想的指导地位,对推进中华民族伟大复兴历史进程具有决定性意义。全党必须全面准确把握“两个确立”的历史逻辑、理论逻辑、实践逻辑。

党的十八届六中全会形成了以习近平同志为核心的党中央,坚定维护以习近平同志为核心的党中央权威和集中统一领导成为最大的政治。

鸦片战争以来,中华民族经历了太平天国、洋务运动、戊戌变法、辛亥革命等,在救亡图存、振兴中华的进程中,历史和人民选择了中国共产党。从陈独秀、李立三、瞿秋白、王明、博古到张国焘,从白区到苏区,从瑞金到遵义,中国共产党选择了毛泽东。1935年1月,中共中央政治局在遵义召开扩大会议,在中国革命的危急关头挽救了党,挽救了红军,挽救了中国革命,是我党历史上一个生死攸关的转折点。遵义会议确立了毛泽东同志对党和红军的实际领导权,深化了中国共产党对中国革命的认识,奠定了红军长征和中国革命胜利的基础,开创了中国共产党独立自主领导中国革命的先河,开启了马克思主义中国化的新征程,开始形成以毛泽东同志为核心的党的第一代中央领导集体。

1943年3月20日,中共中央政治局召开会议,会议决定中央书记处由毛泽东、刘少奇、任弼时组成,毛泽东任中央政治局、中央书记处主席,兼任中央党校校长。会议通过了《关于中央机构调整及精简的决定》,规定书记处“会期不固定,得随时由主席召集之,会议中所讨论的问题,主席有最后决定之权”。这样,中共实现了权力的高度集中,毛泽东成为中共的真正领导者。这次会议从组织上彻底完成了遵义会议以来对王明“左”倾错误的纠正和毛泽东在全党领导地位的确立。

1945年,中共七大,毛泽东思想成为全党的指导思想,中国共产党历史上第一次有了实际上的“两个确立”。

经历了以邓小平同志为核心和邓小平理论为指导的改革开放,2016年10月,党的十八届六中全会正式明确习近平总书记党中央的核心、全党的核心;2017年10月,党的十九大通过了《中国共产党章程》,把习近平新时代中国特色社会主义思想作为行动指南,把“坚定维护以习近平同志为核心的党中央权威和集

党统一领导”写进总纲,形成了中国特色社会主义新时代的“两个确立”。

毛泽东成为党中央和全党的核心,毛泽东思想成为全党的指导思想,取得了抗日战争和解放战争的伟大胜利,建立了社会主义新中国,中国人民“站起来”了;邓小平成为党中央和全党的核心,中国特色社会主义理论体系成为全党的指导思想,开创了中国特色社会主义伟大事业,取得了改革开放的伟大成就,中国人民“富起来”了;习近平成为党中央和全党的核心,习近平新时代中国特色社会主义思想成为全党的指导思想,坚持和发展中国特色社会主义伟大事业,中国人民“强起来”了。这次《决议》强调“两个确立”,有其深刻的历史逻辑。

全面准确把握“两个确立”的理论逻辑 核心的思想和理论,一旦把马克思主义中国化,必然成为全党的指导思想。

毛泽东思想是马克思主义中国化的第一次历史性飞跃。正如《决议》所说:“毛泽东思想是马克思列宁主义在中国的创造性运用和发展,是被实践证明了的关于中国革命和建设的正确的理论原则和经验总结,是马克思主义中国化的第一次历史性飞跃。毛泽东思想的活的灵魂是贯穿于各个组成部分的立场、观点、方法,体现为实事求是、群众路线、独立自主三个基本方面,为党和人民事业发展提供了科学指引。”《关于建国以来党的若干重大历史问题的决议》概括了毛泽东思想三大活的灵魂,这次《决议》又一次进行了强调。

中国特色社会主义理论体系实现了马克思主义中国化新的飞跃。正如《决议》所说:党的十一届三中全会以后,以邓小平同志为主要代表的中国共产党人,围绕什么是社会主义、怎样建设社会主义这一根本问题,借鉴世界社会主义历史经验,创立了邓小平理论;党的十三届四中全会以后,以江泽民同志为主要代表的中国共产党人,加深了对什么是社会主义、怎样建设社会主义和建设什么样的党、怎样建设党的认识,形成了“三个代表”重要思想;党的十六大以后,以胡锦涛同志为主要代表的中国共产党人,深刻认识和回答了新形势下实现什么样的发展、怎样发展等重大问题,形成了科学发展观,最终形成中国特色社会主义理论体系,实现了马克思主义中国化新的飞跃。

习近平新时代中国特色社会主义思想实现了马克思主义中国化新的飞跃。正如《决议》

所说:以习近平同志为主要代表的中国共产党人,就新时代坚持和发展什么样的中国特色社会主义、怎样坚持和发展中国特色社会主义,建设什么样的社会主义现代化强国、怎样建设社会主义现代化强国,建设什么样的长期执政的马克思主义政党、怎样建设长期执政的马克思主义政党等重大时代课题,创立了习近平新时代中国特色社会主义思想,这是当代中国马克思主义、二十一世纪马克思主义,是中华文化和中国精神的时代精华,实现了马克思主义中国化新的飞跃。这次《决议》强调“两个确立”,有其深刻的理论逻辑。

全面准确把握“两个确立”的实践逻辑 党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央,以伟大的历史主动精神、巨大的政治勇气、强烈的责任担当,统筹国内国际两个大局,贯彻党的基本理论、基本路线、基本方略,统揽伟大斗争、伟大工程、伟大事业、伟大梦想,坚持稳中求进工作总基调,出台一系列重大方针政策,推出一系列重大举措,推进一系列重大工作,战胜一系列重大风险挑战,解决了许多长期想解决而没有解决的难题,办成了许多过去想办而没有办成的大事,推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革。在坚持党的全面领导、全面从严治党、经济建设、全面深化改革开放、政治建设、全面依法治国、文化建设和生态文明建设、生态文明建设、国防和军队建设、维护国家安全、坚持“一国两制”和推进祖国统一、外交工作等13个方面取得了重大成就。

在经济建设的实践上,形成了习近平经济思想;在全面依法治国的实践上,形成了习近平法治思想;在生态文明建设的实践上,形成了习近平生态文明思想;在国防和军队建设的实践上,形成了习近平强军思想;在外交工作的实践上,形成了习近平外交思想。这五大思想都是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分,都是我们的行动指南。这次《决议》强调“两个确立”,有其深刻的实践逻辑。

总之,党确立习近平同志党中央的核心、全党的核心地位,确立习近平新时代中国特色社会主义思想的指导地位,反映了全党全军全国各族人民共同心愿,对新时代党和国家事业发展、对推进中华民族伟大复兴历史进程具有决定性意义。

(作者单位:中共焦作市委党校)



市残联领导督导检查定点康复机构和残疾人培训机构疫情防控工作

本报讯(记者贾定兴)为贯彻落实市委有关会议精神,进一步做好我市定点康复机构疫情防控工作,保障我市残疾人疫情防控期间平安就医,近段时间,市残联党组书记张喜科一行到市残疾人康复教育中心、焦作益禾康复医院等多家康复机构督导检查疫情防控工作。

每到一处,张喜科都详细了解康复机构扫码、测温、人员出入登记管理、室内外场地教学教具清洁消毒、核酸检测等情况,查看疫情防控设施和工作台账,听取相关负责人关于机构运行情况的汇报。

张喜科要求,一要高度重视。要深刻认识当前疫情防控工作的重要性和严峻性、紧迫性,时刻绷紧疫情防控这根弦,坚决杜绝侥幸心理和麻痹思想,认真做好残疾人康复服务机构疫情防控工作。二要压实责任。全市定点康复机构要按照统一部署,织密筑牢疫情

防控安全网,从严从紧、落实落细疫情防控各项举措,尤其是按照教育和卫健部门要求做好具体工作,主动融入全市疫情防控大局。三要增强环境消杀。要对室内环境及室外公用设施进行清洗消毒,做到卫生无死角,加强通风换气,确保空气流通。四要做好健康检测工作。要动态精准掌握康复机构员工及其共同生活居住人员的健康状况、中高风险地区旅居史等,按照疫情防控要求开展核酸检测,切实保障康复人员的身体健康和生命安全。

3月18日,市残联副理事长王国龙到市残疾人电商培训机构督导检查疫情防控工作,要求培训机构全体人员要做到慎终如始,不松懈、不松劲,切实落实机构疫情防控各项工作,把做好人员进出检查关,继续做好人员扫码、测温、出入登记工作,抓紧抓实疫情防控措施。



3月17日,市残联党组书记张喜科(左一)督导检查我市康复机构疫情防控工作。(市残联提供)

孟州市残联 『双报到』构筑群防群控铜墙铁壁

本报讯(记者贾定兴)孟州市残联组织充分发挥党建引领作用,通过“双报到”工作机制,引导党员和公职人员与楼院社区群众齐心协力抗击疫情,用“党建红”构筑起群防群控的铜墙铁壁,用无私奉献筑牢社区群众生命健康的“安全网”。

3月18日,按照孟州市委统一部署,该市残联迅速召开全体会议,安排部署疫情防控工作,即刻启动党员和公职人员疫情卡点值守“双报到”工作机制,制订疫情防控工作方案,迅速落实人员到分包楼院社区和驻村卡点上岗值班,践行“我为群众办实事”,助力楼院社区(村居)开展疫情防控工作。

市残联党员志愿者深入分包村谷旦镇赵村开展疫情防控“敲门行动”,入户为群众宣传疫情防控政策,增强疫情防控意识,帮助村民下载“焦我办”APP,指导其学会使用APP线上上报流程,对返乡人员进行排查,提醒返乡人员要及时报备和登记,做好时时监测工作,切实提升群众对疫情发展和防控的重视程度,让疫情防控健康知识深入人心。

本报讯(记者贾定兴)为扎实推进“能力作风建设年”活动,以优良的作风推动残疾人事业高质量发展,3月14日下午,温县残联召开惠残助残政策宣传暨业务技能培训会。该县残联工作人员和乡镇(街道)残疾人专职委员共32人参加了培训。

此次培训,主要传达学习了上级相关残疾人政策、文件精神;各科室负责人对业务知识进行了讲解,特别是对关系到残疾人切身利益的残疾人证办理、“两项补贴”、康复救助、培训就业等相关政策和办理流程进行了详细解读。

武陟县残联召开以案促改动员部署会

本报讯(记者贾定兴)3月14日上午,武陟县残联召开郑州“7·20”特大暴雨灾害追责问责案件以案促改动员部署会,全体干部职工参加会议。该县理事长李顺喜主持会议。

会上,该县残联副理事长郝小红通报了郑州“7·20”特大暴雨灾害追责问责案件有关情况,要求全体干部职工以案为戒,从中吸取教训,全面增强风险意识、提高应急处置能力。会议宣读了《武陟县残联关于成立以案促改工作领导小组的通知》和《武陟县残联关于开展郑州“7·20”特大暴雨灾害追责问责案件以案促改工作方案》,明确了工作目标、工作重点和方法步骤。

李顺喜要求,要坚定捍卫“两个确立”、坚决做到“两个维护”,为

党的二十大胜利召开营造安全稳定的社会环境;要转变工作作风,将以案促改工作与“能力作风建设年”活动相结合,认真查找不足,全面增强风险意识、提高应急处置能力;要引以为戒、振奋精神,结合市、县工作目标,抓好落实,营造严的氛围,将各项工作任务落实落细落到位。

会上还就今年重点工作进行了安排部署。会议要求,要结合全市正在

开展的“能力作风建设年”活动,发扬扎实、务实的工作作风,持续做好各项残疾人工作;要正确认识工作中的问题与不足,切实增强责任感与使命感,提升工作标准;要扎实掌握惠残助残政策、明确工作任务、找准工作方法,提高工作效率、突出工作成效。

温县残联召开业务技能培训大会

市残疾人康复教育中心开启线上教学模式



3月22日,市残疾人康复教育中心教师刘晶通过微信群发布自己录制的语言教学视频《不赖床》,并指导家长和孩子一起阅读绘本。(市康教中心提供)

本报讯(记者贾定兴)为了保证我市残疾儿童的康复训练进程不因疫情受到影响,让小朋友在家里也能够持续进行康复训练,近段时间,市残疾人康复教育中心停课不停学,利用微信群、“乐日知识”微信公众号及视频号等平台,线上指导孩子们在家人陪同下进行家庭康复训练。同时,该中心积极宣传疫情防控知识,引导孩子和家长关注健康、调整心态,增强疫情防控意识。

这是市残疾人康复教育中心继2020年后,再一次启动停课不停学线上教学模式。在接到有关部门停课通知后,该中心本着绝不能因为疫情的原因耽误孩子们进行康复的原则,迅速组织老师积极筹备线上教学课程,制订翔实的线上教学计划,由于居家原因,没有教材教具,便自己构思创造。为了录一节高质量的课程,该中心每位教师都能掌握并熟练使用各种视频剪辑软件。他们带着爱心和耐心,每天坚持录制教学视频课程并传送微信群组,只为我市听障儿童的听力语言康复训练不受疫情影响。

该中心老师的努力得到了家长和孩子们的积极回应,他们也坚持每天录好视频反馈给各位老师,再由老师一对一进行康复指导;大家在一起分享每天的学习情况,畅谈学习心得,共同引导孩子们养成良好的生活习惯,增强身体免疫力。“这样的学习方式不分白天与黑夜,只要我们老师在线,就会及时学习,确保了线上课程不中断。”该中心一位教师说。